

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Юсуповой Манзуры Хамзаалиевны на тему: «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями», представленную к защите в Диссертационный Совет 6ДКОА-038 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

В современной медицине большее значение уделяется вопросам этиопатогенеза церебральной и сосудистой патологии в аспекте различных патологических состояний внутренней патологии, поскольку именно они обуславливают высокую летальность и диктуют необходимость тщательного и глубокого изучения данной проблемы. Анализ различных патогенетических аспектов ХБП указывает на то, что при данной патологии, особенно при латентных формах на протяжении длительного бессимптомного течения чаще наблюдается патология со стороны центральной нервной системы, что обусловлено влиянием токсических продуктов, а также полиморфизмом клиники, когда артериальная гипертензия, отёчный синдром могут быть причиной поражения мозга и даже летального исхода. В этой связи автором выполнены исследования основных патогенетических моментов, определяющих тяжесть клинического состояния и формирования энцефалопатии на ранних стадиях, что даёт возможность своевременно проводить профилактику возможных церебральных событий.

Автором оценено функциональное состояние почек в сопоставлении со степенью уремической интоксикации и церебральными нарушениями.

Автор выявлены основные факторы риска приводящие к формированию неврологических изменений, частота развития неврологических проявления в зависимости от степени хронической болезни почек. Наиболее интересными исследованиями являются наличие когнитивных расстройств. Тестом MMSE по Лурия автор регистрировал снижение памяти, запоминания. Причём надо отметить, что у части больных регистрируется сочетание двух и трёх симптомов одновременно. Наиболее важной в плане практической нефрологии представлены исследования по изучению толщины сосудистых стенок мозговых артерий, что даёт полное представления о состоянии мозгового кровообращения и кровенаполнения. Утолщение сосудистых стенок свидетельствует о снижении эффективности мозгового кровообращения и готовности к развитию церебральной дисциркуляции при любых возможных неблагоприятных условиях и ухудшению тяжести артериальной гипертонии. В завершении исследований

представлены научно-обоснованные заключения и рекомендации по практическому применению. Автореферат полностью отражают основные положения диссертации.

Важно отметить высокую научную квалификацию автора, проявляющуюся не только в знании им теоретических вопросов нефрологии и внутренней патологии и его методического арсенала, но и умении глубоко и всесторонне анализировать большой и разнообразный клинический материал, делать обоснованные выводы, завершающие работу.

В целом, диссертационная работа Юсуповой М.Х. на тему: «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями», является научной квалифицированной работой и по актуальности, методическому уровню, научной новизны и практической значимости исследований соответствует требованиям пункта 163, главы 10 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

**Главный внештатный нефролог  
МЗ и СЗН Республики Таджикистан  
кандидат медицинских наук,  
врач нефролог ГУ ГМЦ №2**

**А.М. Садыков**

**Заверяю подпись**

**Начальник отдела кадров**



**П.Ю. Ярова**

**Контактная информация: ГУ ГМЦ им. Академика К. Таджиева  
Почтовый индекс организации: 734003, г. Душанбе, улица Санои 33,  
Республика Таджикистан  
Тел: (+992) 37 -224-19-00**